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дозволяє компенсувати недостатність окремої здібності за рахунок переважного розвитку 
інших); 

 наявність передумов для розвитку творчих здібностей (креативність), що 
зумовлює здатність особистості до творчого пошуку, до генерування нових, оригінальних 
ідей, знаходження нетрадиційних способів розв'язування проблемних ситуацій і задач; 

 значний розумовий потенціал або високий інтелектуальний рівень; цілісна 
індивідуальна характеристика пізнавальних можливостей та здібностей до навчання; 

 сукупність задатків, природних даних, які характеризують ступінь прояву та 
своєрідність природних передумов здібностей. 

 наявність зовнішніх та особистісних передумов для визначних досягнень у 
діяльності; позитивне емоційне ставлення до виконання діяльності, що надає їй 
розвивального характеру; 

 розвиток наполегливості, мотивації, спрямованої на розв'язування певних завдань; 
 наявність ціннісних змістів індивідуальної свідомості [4]. 
На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено три основні напрями 

наукових пошуків сучасних дослідників, а саме: соціогенний (обдарованість залежить від 
умов життя та системи виховання дітей у певному соціумі), біогенний (обдарованість 
зумовлена природними чинниками) та аксіологічний (обдарованість визначається 
ціннісними змістами індивідуальної свідомості).  

Список використаних джерел: 
1. Антонова О. Обдарованість: досвід історичного та порівняльного аналізу. 

Житомир: ЖДУ, 2005. 456 с. 
2. Степенко Г., Бургін М. Обдаровані діти: навчання і розвиток. Обдарована дитина. 

1998. №3. С.6-9. 
3. Сущенко А. Проблема шкільного навчання обдарованих дітей. Шкільний психолог. 

2002. №8. С. 19-22. 
4. Чумакова М. Академічна обдарованість та методи її діагностики. Обдарована 

дитина. №5. 2002. С.53-56. 

 
Корень Надія Валеріївна,  

м. Рівне 
Формування правописних умінь і навичок у молодших школярів 

 
Одне з основних завдань, яке стоїть перед учителем на уроках української мови, – 

«формування елементарних умінь орфографічно правильно писати слова» [1, c.78]. Адже 
орфографічна грамотність – це складова частина загальної культури людини. Вона є 
основою взаєморозуміння й запорукою точності вираження думки, допомагає відчути 
глибокий зміст і красу рідної мови. 

Основи правопису закладаються у початкових класах. Учні, які закінчують початкову 
школу, повинні вміти правильно зіставляти звуковий та графічний склад слів; правильно 
записувати звукове мовлення на рівні звуків, складів, морфем, слів, словосполучень і 
речень у межах, передбачених програмою; вміти відділяти одне слово від іншого; 
переносити слова з рядка в рядок, писати з великої букви імена людей, назви держав, міст, 
клички тварин тощо.  

Орфографічний матеріал не виділяється в окремий розділ, а опрацьовується у зв’язку з 
вивченням того чи іншого розділу як його складова частина. 

Причиною такого розміщення орфографічного матеріалу є його специфіка: засвоїти 
правило неможливо без певного рівня оволодіння фонетичним, морфемним та 
морфологічним матеріалом, на якому базується та чи інша орфограма. Саме тому правила 
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орфографії вивчаються безпосередньо після ознайомлення з елементами тієї мовної теорії, 
яка допомагає дітям усвідомити, чому пишемо саме так, а не інакше, тобто виробити 
орфографічні вміння та навички.  

У психологічній та методичній літературі орфографічними уміннями називають 
орфографічні дії, засновані на чіткому усвідомлені орфограм, правил та операцій на їх 
застосування. Орфографічні вміння в міру їх автоматизації переходять у навички [3, с. 271]. 

Таким чином, орфографічна навичка – це автоматизована дія, яка формується на 
основі умінь, пов’язаних із засвоєнням комплексу знань і їх застосуванням на письмі. 

Автоматизація розглядається як вищий ступінь сформованості орфографічної дії, коли 
той, хто пише, вже не замислюється над вживанням тієї чи іншої букви (орфограми), а 
пише їх автоматично. 

Орфографічна навичка є досить складною. Вона утворюється на основі довготривалих 
тренувань і базується на більш простих уміннях і навичках, зокрема таких, як навичка 
письма, уміння робити звуковий аналіз і встановлювати правильні співвідношення між 
звуком і буквою, уміння визначати морфемну будову слова, розпізнавати орфограму і 
застосовувати правило тощо [1]. 

Чим складніша орфограма за своїм лінгвістичним характером, тим складнішою буде і 
структура орфографічної навички. Саме тому психологи підкреслюють, що утворення 
орфографічних навичок залежить від характеру орфографічних фактів, і тому розробляти 
методику слід диференційовано, враховуючи при цьому не лише психологічні 
закономірності утворення навички, а й лінгвістичні особливості тих чи інших орфограм.  

На етапі закріплення вивченого правила використовуються різноманітні вправи, які 
сприяють виробленню в учнів практичних умінь і навичок з орфографії.  За словами К. Д. 
Ушинського, для досягнення хороших результатів у засвоєнні дітьми певного правила і 
формуванні орфографічних умінь і навичок необхідно застосовувати систему вправ з 
наростанням труднощів. 

У методиці навчання орфографії визначають такі види вправ: списування, диктант, 
вільне письмо [1, с.81]. 

Списування – один з найпоширеніших видів орфографічних вправ, спрямованих на 
формування умінь запам’ятовувати графічні образи слів. Умовою свідомого списування є 
розуміння учнями змісту того, що вони списують. Розрізняють такі види списування: 
списування з підкресленням букв, написання яких пояснюється вивченими правилами 
правопису; вибіркове списування; списування зі зміною форм слова; списування з 
фонетико- чи граматико-орфографічними завданнями; списування з дописуванням 
пропущених букв. Усі перераховані види списування є досить ефективними формами 
роботи, оскільки в них беруть участь майже всі аналізатори: мовно-рухові, зорові, руко-
рухові. При цьому відповідно до поставлених завдань здійснюються різного роду розумові 
операції: аналізу й синтезу, порівняння, відбору, класифікації. 

Диктант – вид орфографічної вправи, суть якої полягає у записі сприйнятого на слух 
тексту, речення, слова. На уроках використовуються різні види диктантів. 

Слухові диктанти використовуються як навчальна вправа, коли необхідно навчити 
учнів встановлювати правильні асоціативні зв’язки типу звук → буква. Слухові диктанти 
можуть бути словниковими (коли учні сприймають на слух і записують окремі слова), 
вибірковими (учні відповідно до завдань учителя записують окремі слова чи 
словосполучення з продиктованого тексту). Для них можуть добиратися окремі речення й 
цілісний текст. На етапі розпізнавання орфограм у сприйнятих на слух словах 
використовуються попереджувальні диктанти. Цей вид диктанту спрямований на 
формування вмінь розпізнавати орфограми за характерними для них ознаками й позначати 
їх на письмі відповідно до засвоєних правил правопису. Як вид попереджувального 
диктанту в практиці часто використовується коментоване письмо. Коментоване письмо 
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корисне тим, що привчає дітей думати над кожним написанням, словесно оформляти свою 
думку, застосовувати правила під час написання.  

Малюнковий диктант – один із видів пояснювального диктанту. Цей вид роботи дещо 
складніший від пояснювального диктанту, продиктованого вчителем, оскільки учень має 
сам проговорити слово і записати відповідно до правопису. Тому цей вид диктанту 
використовується, коли орфографічна навичка уже сформована. 

Орфографічна навичка вважається сформованою лише в тому випадку, коли учні 
вміють грамотно  писати творчі роботи. Тому в процесі формування правописних умінь і 
навичок рекомендується використовувати такі види роботи, як вільне і творче письмо, 
основними видами якого є перекази та твори. Оскільки ці види роботи досить складні, їх 
бажано використовувати в 3-4 класах. Вони дозволяють виявити ступінь сформованості 
орфографічних вмінь і навичок, прогалини в знаннях учнів. 

Отже, працюючи над формуванням орфографічних навичок потрібно використовувати 
систему різноманітних тренувальних вправ з наростанням труднощів і творчої 
самостійності учнів. 

Список використаних джерел: 
1. Вашуленко,  М. С. (2011). Методика навчання української мови в початковій 

школі. Київ : Літера. 367 c. 
2. Глущук, С.В. ( 2001). Види вправ для самостійної роботи з удосконалення 

орфографічної грамотності учнів. Науковий вісник Ізмаїльського   педагогічного інституту.  
Вип. 10.  Ізмаїл.  С.35-41. 

3. Хома, О. М. (2015). Формування орфографічних умінь на уроках  української мови 
в початковій школі. Освітологічний дискурс. №3  С. 270–277. 
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м. Рівне 
Використання проектної технології 

у практиці роботи вчителів початкової школи 
 

У Державному стандарті початкової освіти 2018 року визначена мета початкової 
освіти, яка спрямована на всебічний розвиток учня, його здібностей, талантів, а також 
компетентностей та допитливості учнів [4]. Відтак, за сучасних умов освітній процес 
початкової школи має бути спрямований на розвиток кожної дитини, а предмети під час 
навчання мають зосереджуватись навколо учня. Важливим засобом розвитку творчих 
здібностей молодших школярів є проектна діяльність [2, с. 6]. 

Проектна технологія не є новою у педагогічній науці. Основоположником цієї 
технології є Джон Дьюї, а послідовниками його ідей – В. Кілпатрік, Е. Коллінгс, Л. Левін. 
Науковці В. Ігнатьєв, М. Крупеніна, С. Шацький, В. Шульгін обґрунтували доцільність 
використання проектної технології у школі, розкрили основні засади проектної діяльності, 
а також запропонували схему проекту. Такі сучасні вітчизняні вчені, як Л. Бодько, В. Білик, 
Н. Грицай, В. Докучаєва, О. Онопрієнко, О. Калита, Л. Мартинець, Н. Самойлейко, 
О. Цимбал, М. Чобітько, Н. Шиян, С. Ящук, вивчають різні аспекти проблеми 
використання проектної технології в школі. Проте питання використання проектів у 
початковій школі та підготовка вчителів до організації проектної діяльності в науковій 
літературі висвітлено недостатньо.  

Мета дослідження – проаналізувати стан використання проектної технології на 
практиці вчителями початкової школи 

Основним завданням методу проектів є перехід від теорії до практики, дотримання 
вимог на кожному етапі навчання та правильного поєднання знань. В основу проектної 
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